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Anotace 

 

Má bakalářská práce „Značka Baťa v reklamě v letech 1920 – 1925“ pojednává 

o marketingové komunikaci zlínské firmy ve zmíněných letech. 

První část práce se zabývá krátkou historií firmy Baťa. Následující kapitola se 

věnuje samotnému zakladateli firmy a jeho vztahem k reklamě, který byl velice 

kladný. Hlavní jádro celé práce popisuje pomocí deskripce po časové ose tiskovou 

reklamu na stránkách Národních listŧ v první polovině dvacátých let minulého století.   

V dalších částech práce rozebírám filmovou reklamu, kterou firma Baťa 

propagovala své výrobky. Mezi další formy marketingové komunikace, které firma 

v letech 1920 – 1925 pouţívala, patřily plakáty, letáky, výkladní skříně, firemní 

nápisy, logo, reklama sluţbou, baťovská cena, broţury. Bakalářská práce se jimi také 

zabývá.  

Práce také rozebírá zpŧsoby, kdy komunikovala, co komunikovala a jak 

komunikovala. Reklamu dává do časových souvislostí a děním v tehdejším 

Československu. V závěru pak shrnuje zpŧsob, jakým firma pomocí reklamy budovala 

svou značku. 
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Annotation 

 

My Bachelor thesis „Baťa brand in commercials in 1920 – 1925” deals with 

marketing communications of Zlin company in the referenced years.  

First part of the thesis describes brief history of Baťa company. Next chapter 

describes relation of factory founder Tomáš Baťa to advertisement, which was very 

positive. Main part of my thesis describes commercials in newspapers Národní listy 

via description by time axis.   

In the other parts of bachelor thesis film advertisement is described. Among 

other forms of marketing communications of Baťa company, which was used between 

years 1920 – 1925, belong posters, leaflets, shop windows, company signs, logo, 

commercial in services, Baťa´s price, prospectuses. Bachelor thesis deals with them 

also.  

My thesis also proposes to find out the methods, when was they 

communicated, what and how communicated. Thesis gives the communication in the 

times coherence of the events in Czechoslovakia. In the resume the thesis summaries 

the way, how firm build the brand Baťa.   
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1. Úvod 

 Indira Gándhíová kdysi prohlásila, ţe historie je nejlepší učitelkou s obzvlášť 

nepozornými ţáky. Kaţdý člověk by se dle mého názoru měl tímto citátem řídit. Právě 

historie nás učí, jak bychom se měli chovat, kdy jak a co dělat, a co naopak nedělat. 

Kaţdý člověk, ať se zabývá jakoukoli činností, by měl vědět něco o její historii. 

Protoţe jsem téměř poslední tři roky strávila studiem reklamy, chtěla jsem si do 

hloubky osvojit něco z její historie. 

 

 Právě Tomáš Baťa bývá řadou lidí označován za prŧkopníka reklamy 

v českých zemích. Pro mne, jako pro rodáka ze Zlína, je Tomáš Baťa také ikonou, 

jejíţ osoba se zaslouţila o rozvoj mého rodného města, ale i rodné země. Byl to skvělý 

podnikatel, za jehoţ úspěchem stojí nejen štěstí, dobré načasování, píle ale i cit pro 

reklamu. To je ten dŧvod, proč jsem si pro svou bakalářskou práci vybrala právě jeho 

firmu. 

 

Léta, která jsem si zvolila, tvoří pouze malou část z historie podniku, ale dalo 

by se říci, ţe pro firmu Baťa byla mezníkem. V roce 1922 vypukla v Československu 

prŧmyslová krize a firma Baťa na ni zareagovala prudkým sníţením ceny své obuvi o 

50 procent. Úspěch byl zaručený, a to i díky reklamě, ve které „dělnická pěst drtí 

slovo drahota“. V roce 1924 pak nastává největší rozmach této firmy. Jako metodu pro 

svou práci jsem si vybrala deskripci po časové ose.  
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2. Firma Baťa 

 

 Akciová společnost Baťa patří v současné době  mezi největší prodejce obuvi 

na světě. V České republice je ve svém segmentu jedničkou na trhu. Její tuzemskou 

síť tvoří 85 prodejen. Na Slovensku najdeme 15 poboček. Řada obchodŧ byla 

baťovskými prodejnami jiţ za první republiky, mezi nimi například obchodní dŧm 

v Praze na Václavském náměstí, který je největším obchodem firmy Baťa v Evropě. 
1

  

Značku Baťa však v současné době mŧţeme díky kanadské společnosti BSO 

(Bata Shoe Organization) najít v 68 zemích světa, kde má téměř pět tisíc prodejen. Pro 

společnost pracuje přes 49 tisíc zaměstnancŧ. Ročně prodá na 221 milionŧ párŧ 

obuvi.
2
 

 

2.1.Historie společnosti 

 

Historie značky Baťa se začala psát v roce 1894. Tehdy sourozenci Anna, 

Antonín a Tomáš zakládají obuvnickou ţivnost. Majitelé do firmy vloţili základní 

jmění 800 zlatých, peníze, které zdědili po matce. „Ve vedení závodu se uplatňoval 

především Tomáš Baťa projevující houţevnatost, organizační schopnosti i obchodní 

obratnost. Jeho postavení se brzy i navenek projevilo formální změnou, kdyţ se roku 

1900 firma A. Baťa změnila ve veřejnou společnost T. & A. Baťa.“
3
 

 

Z počátku podnikání firma prošla několika krizemi. Ta první byla v roce 1885, 

kdy firma neměla na splácení směnek. O dva roky později Tomáš Baťa započal 

s mechanizací výroby. Jednalo se v té době o převratný krok, bez něhoţ by se firma 

jistě nevypracovala na největší obuvnickou společnost světa, kterou na konci 30. let 

byla.
4
  

 

                                                 
1
 Baťa [online]. 2010 [cit. 2010-04-17]. O nás. Dostupné z WWW:  <http://www.bata.cz/o-nas.html>. 

2
 Baťa [online]. 2010 [cit. 2010-04-17]. O nás z historie. Dostupné z WWW 

: <http://www.bata.cz/o-nas/z-historie.html>. 
3
 POKLUDA, Zdeněk. Sedm století zlínských dějin. 1991. str. 68. 

4
 Baťa [online]. 2010 [cit. 2010-04-17]. O nás z historie. Dostupné z WWW 

: <http://www.bata.cz/o-nas/z-historie.html>. 

javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
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Posléze společnost začala dostávat řadu objednávek na plátěnou obuv – 

takzvané „baťovky“, takţe v roce 1900 došlo ke stavbě nové továrny, která se 

rozrostla v obří areál na břehu řeky Dřevnice. Na začátku podnikání měla společnost 

60 zaměstnancŧ, v roce 1917 zaměstnávala čtyři tisíce dělníkŧ, kteří denně vyráběli 

deset tisíc párŧ bot.
5
 

  

Na prahu první světové války firma začala prosperovat, neboť dostala zakázku 

na vojenskou obuv od rakousko-uherské armády. Tato skutečnost sice znamenala 

posun, neboť Rakousko odkoupilo zboţí za údajných 140 milionŧ korun, ovšem na 

konci války přinesla i obtíţe. Firma nejen ţe se v roce 1918 musela přizpŧsobit na 

výrobu nearmádních bot, armáda také Baťŧm neproplatila peníze za část zakázek.
6
 

 

Rozpad Rakouska-Uherska v roce 1918 znamenal vznik samostatného 

Československého státu. Na jeho území se soustředily aţ tři čtvrtiny prŧmyslové 

kapacity císařství a téměř 80 procent obuvnického prŧmyslu. Československý prŧmysl 

byl v té době odkázaný na vývoz do zahraničí. Evropská společnost se však v té době 

vezla na vlně nacionalismu a byla válkou ekonomicky zdecimovaná, takţe firma Baťa, 

stejně jako řada dalších československých podnikŧ, ztratila tradiční odbytová 

teritoria.
7
 

 

„Poptávka v zemi byla v  důsledku vyčerpávající války velmi malá a odbytová 

krize zasáhla i firmu Baťa. Koupěschopnost obyvatelstva byla malá a na trhu byl 

nedostatek surovin nutných pro výrobu. Obchod s obuví stagnoval.“
8
 I přes tento fakt 

však firma začala zakládat celou řadu podnikŧ v zahraničí. Mezi lety 1920 - 1922 byly 

zaloţeny pobočky ve Spojených státech amerických, Velké Británii, Nizozemí, 

Jugoslávii, Dánsku a Polsku.  

 

Na začátku dvacátých let došlo k revalvaci koruny a celé československé 

hospodářství se ocitlo v krizi. Klesala poptávka a zboţí se hromadilo ve skladech. 

V roce 1922 se Tomáš Baťa odhodlal k riskantnímu kroku a sníţil cenu veškerých 

svých výrobkŧ o polovinu, aby tím vyprázdnil sklady a mohl vyrábět nové modely. 

                                                 
5
 ERDÉLY, Evţen. Švec, který dobyl světa. 1990. str.  48 

6
 POKLUDA, Zdeněk. Sedm století zlínských dějin. 1991. str. 74 

7
 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 34  

8
 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 34 - vlastní překlad ze slovenštiny 
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V roce 1922 také zavedl tzv. „baťovské ceny“ tedy ceny, které končily vţdy 

devítkou.
9
 Aby firma mohla s padesátiprocentním sníţením svých výrobkŧ přeţít, 

musela přesvědčit své zaměstnance, aby si sníţili platy o 40 procent. Zaměstnanci 

s tímto krokem souhlasili, neboť, na rozdíl od dělníkŧ v ostatních firmách, jim díky 

tomuto razantnímu kroku nehrozilo tak velké propouštění. 

 

Valná většina Baťových konkurentŧ povaţovala slevy za vrchol bláznovství. 

Genialita tohoto plánu se však postupem času ukázala a právě od onoho převratného 

roku 1922 nastává nejúspěšnější období firmy.
10

 

 

V roce 1923 se ještě projevovala krize roku předchozího. Firma zaměstnávala 

jen 1 802 pracovníkŧ, coţ bylo nejméně od konce války. V roce 1923 se Tomáš Baťa 

zúčastnil voleb na post zlínského starosty, které vyhrál. 

 

O rok později firma začala s rekonstrukcí podniku. Většina budov, která byla 

postavená ve válečném období, byla totiţ velmi nevyhovující, a tak byly tyto 

postupem času nahrazeny novými objekty. Produkce obuvi pomalu stoupala a firma 

přišla s další novinkou, kterou byla spoluúčast pracovníkŧ na zisku.
 11

  

 

Konjunktura v baťových závodech pokračovala. V roce 1925 pracovalo 

v továrnách jiţ na 5200 pracovníkŧ. O dva roky později, tedy v roce 1927, byla ve 

firmě zavedena proudová pásová výroba obuvi. Tento nápad Tomáš Baťa získal na 

svých cestách po Americe, kde se vzdělával například i v továrně automobilového 

prŧmyslníka Forda. Firma také nejen pro své zaměstnance, ale i pro ostatní občany 

Zlína nechala vybudovat nemocnici.
12

 

 

V druhé polovině roku 1928 dostihly firmu Baťa problémy spojené s vysokými 

cly na dovoz obuvi do zahraničí. Československo se díky Baťovým závodŧm stalo 

největším světovým vývozcem bot, coţ se ovšem zahraničním státŧm nelíbilo, a tak na 

výrobky uvalovalo clo. V tomto období klesla výroba v továrnách o 35 procent 

                                                 
9
 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 35  

10
  KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 35  

11
 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 35 

12
 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 29-30 
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v porovnání s prvním pŧlrokem. Na tento pokles reagoval šéf továrny propuštěním 

600 zaměstnancŧ závodŧ, coţ bylo první propouštění od roku 1923.
13

 

 

Situace se zkomplikovala s příchodem krize v roce 1929, kdy byl Baťa 

donucen propouštět další zaměstnance. Krizi na západních trzích řešil tak, ţe si našel 

nová odbytiště, převáţně v Asii a Africe. Výpadek ve vývozu do zemí západní Evropy 

a USA si firma vynahrazovala výrobou v dceřiných společnostech, které v těchto 

zemích měla, nebo je v nich zaloţila.
14

 

 

Kvŧli hospodářské krizi měla problémy celá řada československých 

konkurentŧ firmy. „Ze statistických údajů vyplývá, ţe Baťa obsadil jejich pozici na 

domácím trhu a zvýšil svůj podíl na celkovém prodeji obuvi v ČSR z 33,2 procenta 

v roce 1929 na 77,8 procenta c roce 1931.“
15

  Na počátku třicátých let se firma 

přeměnila na akciovou společnost, jejíţ základní jmění činilo 135 milionŧ korun.
 16

 

Investiční prostředky, které se převedly na novou společnost, činily 629 310 014 

korun. Akciová společnost se tak stala nejvýznamnějším podnikem lehkého prŧmyslu 

na československém území. 
17

 

 

O rok později 12. července 1932 zakladatel firmy tragicky umírá při leteckém 

neštěstí v Otrokovicích. Novým šéfem Baťových závodŧ se stal Tomášŧv nevlastní 

bratr Jan Antonín Baťa.
18

 

 

Po konci velké hospodářské krize v roce 1932 obuvnický prŧmysl stagnoval. 

Výroba obuvi se do roku 1935 prakticky nezvýšila, export zaznamenával mírný 

pokles. I přes tyto obtíţe si firma dokázala udrţet svou pozici na světovém trhu. Ve 

stejném roce společnost zakládá další ze svých dceřiných firem Fatru, která se 

specializovala na chemický a gumárenský prŧmysl. Tato společnost v obavách 

z blíţícího se ozbrojeného konfliktu s Německem začala dostávat armádní zakázky, 

jeţ byly zdrojem vysokých ziskŧ.
19

  

                                                 
13

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 47  
14

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 47 
15

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 48 – vlastní překlad ze slovenštiny  
16

KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 48 
17

 POKLUDA, Zdeněk. Sedm století zlínských dějin. 1991. str. 90 
18

 POKLUDA, Zdeněk. Sedm století zlínských dějin. 1991. str. 99 
19

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001str. 54-55 



 19 

K oţivení obuvnického prŧmyslu došlo v roce 1936. O rok později podniká Jan 

Antonín Baťa cestu kolem světa za hledáním nových odbytišť. Před vypuknutím války 

byla firma nejdŧleţitějším výrobcem obuvi v Evropě a zároveň největším podnikem 

lehkého prŧmyslu v Československu. Baťa měl dceřiné společnosti v 33 státech světa 

a své výrobky vyváţel do 80 zemí.
20

 

 

Před okupací odjíţdí ze Zlína syn zakladatele továrny Tomáš A. Baťa, který 

v Kanadě zakládá novou dceřinou společnost. Z města odjíţdí celá řada pracovníkŧ, a 

také šéf firmy J. A. Baťa. Aby továrna nepřešla plně pod moc německých okupantŧ, 

zŧstává na Moravě manţelka zesnulého Tomáše Bati, Marie Baťová. Společnost pod 

německou okupací musí začít vyrábět armádní zakázky pro Němce. V roce 1940 je 

jako ředitel firmy dosazen Němec A. Miesbach .
21

 

 

Ke konci války byl Zlín cílem útoku spojeneckého letectva. Většina budov 

byla zničena a škody na majetku dosahovaly částek v milionech korun. Po osvobození 

Československa byla společnost vyvlastněna na základě vyvlastňovacího dekretu z 29. 

října 1945. Majitelem společnosti byl v té době Jan Antonín Baťa. Ten byl v roce 1947 

v zinscenovaném soudním procesu v nepřítomnosti odsouzen za kolaboraci 

s Německem a ve prospěch státu propadl veškerý jeho majetek na československém 

území.
22

 

 

Po válce začaly rozpory mezi dvěma muţi baťovské rodiny, mezi Tomášem 

juniorem a Janem Antonínem, o to, kdo vlastní společnost. Zahraniční aktiva firmy 

vlastnila firma Leader A.G., kterou před svou smrtí zaloţil Tomáš Baťa ve Švýcarsku. 

Jan Antonín měl od Tomáše odkoupit majetková práva ke společnosti, problém byl 

ovšem v tom, ţe o tom Jan Antonín neměl před smrtí svého bratra ani potuchy, a 

smlouvu podepsal aţ po jeho skonu, ačkoli ta byla datována rokem 1931. Spor 

vyvrcholil aţ o dvacet let později, v roce 1966, kdy soud přiznal většinu majetku 

Tomáši Baťovi juniorovi. 
23
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Československá odnoţ podniku byla v roce 1949 přejmenována na Svit a do 

konce minulého reţimu to tak jiţ zŧstalo. V roce 1991 se společnost opět vrátila do 

Československa a centrála firmy Baťa a.s. ČR byla opět zřízena ve Zlíně. Firmu nyní 

vede vnuk jejího zakladatele Thomas Georg Bata, syn Tomáše juniora.
24
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3. Reklama značky Baťa 

 

 Reklama je dŧleţitou sloţkou kaţdé obchodní strategie. Dá se lapidárně říci, ţe 

bez reklamy své zboţí sice prodáte, ale ne tak dobře, jako s ní. Dŧleţitost reklamy si 

lidé uvědomovali jiţ dlouhou dobu. Po první světové válce, kdy byl problém 

s odbytem, začal výrazný rozvoj reklamy v Českých zemích. Československá reklama 

byla povaţována za málo efektivní. Ve dvacátých letech byla v Československu 

vykládána zhruba jedna miliarda korun na reklamu. Odhaduje se, ţe 80 procent z této 

částky, byly vyhozené peníze. Mezi firmy, které ve dvacátých letech reklamě na 

našem území přikládaly stálou pozornost, patřila společnost Schicht, Rolný, Nehera, 

Otta, Praga a Baťa.
25

 Právě reklamě značky Baťa v první polovině dvacátých let se 

budu na následujících stránkách věnovat. 

 

3.1. Tomáš Baťa a reklama 

 

 Vztah Tomáše Bati k reklamě se začal formovat jiţ v dobách jeho mládí. Jak je 

opravdu dŧleţitá pro jeho podnikání si uvědomil v roce 1904, kdyţ byl ve Spojených 

státech amerických „na zkušené“. To jakou dŧleţitost přikládal reklamě, nejlépe 

vystihuje následující citát: „Málo lidí si uvědomuje, ţe k výrobě brambor se lépe hodí 

noviny a tiskařský lis, neţli motyka. Noviny nám jako zákazníkům povědí, kdo letos 

vypěstoval nejchutnější a nejplodnější brambory na světě.“
26

  

 

 Reklamní plánování nebylo ve firmě Baťa jen příleţitostnou činností, ale 

společnost se jí soustavně a organizovaně věnovala. Ke konci devatenáctého století, 

tedy v době, kdy firma Baťa začínala, se ještě nedalo hovořit přímo o reklamě. Tehdy 

se o propagaci staral Tomáš Baťa sám spolu s několika zaměstnanci při vyhledávání 

nových trhŧ a odbytišť.  

 

                                                 
25

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 164 
26

 JIRMAN, František Roman. Tomáš Baťa průkopník . 1932. str. 12 
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 Přelom přišel se začátkem dvacátého století. V roce 1905 podnikatel zřizuje v 

rámci struktur firmy samostatné prodejní oddělení, které mělo reklamu na starost. O 

patnáct let později, tedy v roce 1920, zakládá Tomáš Baťa přímo reklamní oddělení.
27

 

 

 Společnost Baťa pro svou propagaci pouţívala celou řadu propagačních 

nástrojŧ. Z počátku vyuţívala plechové vývěsní štíty u prodejen, kde byla jejich obuv 

k dostání. Dalším prostředkem bylo rozdávání letákŧ, vylepování plakátŧ. Velmi 

dŧleţité pro firmu byly i inzeráty v novinách a časopisech.  

 

 Rok před koncem 1. světové války firma započala se zakládáním vlastních 

prodejen. Z marketingového hlediska byl pro baťovce velmi dŧleţitý jednotlivý vzhled 

prodejen, a také vzhled vitrín. Ve výlohách obchodŧ někdy probíhala i ţivá reklama, 

která například spočívala v tom, ţe se do výlohy posadili dva obuvníci, kteří pracovali 

celý den pod drobnohledem přihlíţejících. Nutno říci, ţe o tuto „ţivou reklamu“ měli 

přihlíţející velký zájem.
28

 

 

 Vybraným zákazníkŧm firma v této době zasílala reklamní letáky a broţury, 

které si sama tiskla. S nástupem filmu se staly marketingovým prostředkem i 

krátkometráţní snímky. Zprvu je natáčely externí firmy. V roce 1926 ale firma 

zaloţila vlastní studio, které se staralo nejen o natáčení reklamních snímkŧ, ale i 

instruktáţních filmŧ pro své dělníky a prodavače. V neposlední řadě firma natáčela i 

výukové filmy pro školy.
29

 

 

3.2. Printová reklama 

 Tomáš Baťa věnoval printové reklamě velkou pozornost, postupem času začal 

inzeráty zadávat téměř pro kaţdé vydávání novin. Do roku 1922 byla printová reklama 

více méně náhodná, nepravidelná. O pravém rozvoji inzerátŧ mŧţeme začít mluvit 

tedy aţ od toho roku. 

                                                 
27
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Baťa: vzdělávací CD-ROM. 2004. 
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 JANOKOVÁ, Adriana. Reklamná a prodejná politika vo firme Baťa od r. 1896 do r. 1945. In 
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 V následujících šesti kapitolách budu rozebírat tiskovou reklamu firmy Baťa, 

která vycházela na stránkách Národních listŧ. 

 

3.2.1. Národní listy 

 

 Národní listy patří k výrazným a významných českými periodikŧm. Začaly 

vycházet v roce 1861, kdy je vydával, řídil a Julius Grégr. Periodikum zŧstalo 

v majetku jeho rodiny do roku 1910. Národní listy v té době byly tiskovinou 

podporující mladočeskou stranu. Se svým desetitisícovým nákladem patřily mezi 

nejvýznamnější český denník v Rakousko-Uhersku. Své postavení si list udrţel i po 

rozpadu monarchie, v té době jiţ ale patřil Praţské akciové tiskárně, kterou řídil Karel 

Kramář s Aloisem Rašínem. V době první republiky noviny slouţily jako platforma 

Československé národní demokracie. Za okupace pak v roce 1941 přestáli vycházet. 

 

 Své články v rubrikách Národních listŧ publikovala celá řada významných 

českých literátŧ. Mezi jinými František Palacký, Karel Kramář, Alois Rašín, Viktor 

Dyk, Karel a Josef Čapkové či Jaroslav Vrchlický.
30

 

 

 Národní listy jsem si vybrala pro vyhledávání baťovské reklamy z let 1920-

1925 z toho dŧvodu, ţe patřily mezi jedny z nejčtenějších periodik v tehdejším 

Československu. Nejvíce čtenářŧ měli bezesporu v Praze a nejbliţším okolí, protoţe 

redakce listu byla právě v hlavním městě. Tato lokace reklamu Baťŧ ovlivňovala, 

protoţe několikrát publikovala reklamu právě pro čtenáře v Praze a okolí. 

 

3.2.2. Rok 1920 

 

 První polovina dvacátých let se v inzerci nesla převáţně na dvou vlnách. Tou 

první byl patriotismus. Druhým hlavním tématem všech inzerátŧ byla drahota. Řada 

firem tak komunikovala převáţně slevové akce. Firma Baťa do redakce Národních 

listŧ zadala v roce 1920 pouze tři inzeráty na obuv a jeden opakovaný inzerát na 

                                                 
30
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prodej dřevěných podpatkŧ. Inzerát na podpatky byl pouhou řádkovou inzercí, a proto 

na následujících řádcích rozeberu pouze tři reklamy na baťovskou obuv. 

 

 Prvním inzerátem firmy Baťa na rok 1920 byl odkaz na Týden bílé plátěné 

obuvi. Stejně jako první reklama byl tento inzerát inzerátem pouze tiskovým. 

V inzertním prostoru Národních listŧ vyšel 23. května 1920. Celý text inzerátu byl 

poněkud krátký a zněl: „Týden bílé plátěné obuvi od 28. května do 5. června. 

Prohlédněte si výklady Baťových prodejen.“
31

 

 

 Tomáš Baťa pro svou propagaci vyuţíval celé řady prodejních akcí. To, ţe 

jednotlivé akce v prodejnách Baťa začínají, dával na vědomí právě inzeráty, na které 

navázaly plakátové reklamy a posléze i výzdoba prodejen a výkladŧ. Právě tohoto 

schématu se drţel Tomáš Baťa i v květnu 1920, kdy Bílé týdny propagoval.  

 

Druhý inzerát, který vyšel na stránkách Národních listŧ 27. června, se nesl na 

vlně slevových akcí, takţe hlavním apelem této reklamy byla nová niţší cena obuvi. 

Inzerát Baťovy prodejny byl umístěn v levém dolním rohu a na stránce byl snadno 

viditelný, stejně jako další baťovské reklamy. Firma Baťa, na rozdíl od řady tehdejších 

podnikŧ, měla inzeráty velké a přehledné. Oddělení, které se u Baťŧ staralo o reklamu, 

častokrát vyuţívalo v inzerátech dobře promyšlené výzvy. Tou výzvou v inzerátu na 

Baťovy prodejny byla poslední věta celého inzerátu, která zněla „Zákazníku a dělníku 

darováno – není ztraceno“. 
32

Po přečtení tohoto oznámení měl čtenář jistě pocit, ţe 

pro něj Baťa dělá něco, co by ani nemusela a její výrobky jsou levné na úkor zisku 

firmy. 

 

 Posledním, a tedy třetím inzerátem v Národních listech na obuv Baťa, byl 

předvánoční inzerát, publikovaný 18. prosince. Slogan inzerátu zněl Nejvýhodnější 

Vánoční nabídka. Tento inzerát se od prvních dvou lišil pouţitím výrazného obrázku, 

v tomto případě dámské šněrovací kotníčkové zimní obuvi. 

 

 Inzerát kromě výhodné vánoční nabídky propaguje taktéţ vlastní prodejny 

firmy Baťa. Ke konci roku 1920 měl Tomáš prodejny ve 35 českých městech. Na 
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Moravě jich zákazníci mohli najít 23, na Slovensku 11 a na území Podkarpatské Rusi 

jednu.
33

 

 

 V prvním roce dvacátých let inzeráty firmy Baťa nebyly v tisku příliš časté, 

také postrádaly více společných prvkŧ. Na druhou stranu měly velmi výrazné rámečky 

a dalo by se říci, ţe na inzertních stranách byly jednoduše zaznamenatelé. Druhé dva 

inzeráty také zabíraly jednu polovinu inzertní strany. 

 

 V tomto roce pro své inzeráty firma nepouţívala své logo, jednoduše z toho 

dŧvodu, ţe ho neměla vytvořené. Vzniklo zřejmě aţ o rok později.  

  

3.2.3. Rok 1921 

 

 Od roku 1921 zlínská společnost začíná postupně zvyšovat objem zadávaných 

inzerátŧ na stránkách Národních listŧ. V tomto roce firma inzerovala celkem 

sedmkrát. Inzeráty by se daly rozdělit do tří kategorií. Tou první zŧstává propagace 

slev, druhou je inzerát propagující kvalitní obuv a tou třetí kategorií je inzerát, který 

má jakousi formu advertorialu či PR článku a není tudíţ zas aţ tak klasickým 

oznamovacím inzerátem. 

 

 Dne 23. ledna 1921 mohli čtenáři Národních listŧ nalézt na dolní polovině 

inzertní strany reklamu Vítězný boj proti drahotě. Firma Baťa totiţ v té době sníţila 

ceny svých bot aţ o 30 procent. Jeden pár takhle inzerované obuvi si tak mohli 

zákazníci koupit jiţ od 149 korun československých. Tomáš Baťa a jeho firma 

pŧsobili na československém trhu s obuví jako tredsetteři a svými cenovými 

rozhodnutími ovlivňovali své konkurenty. Ti nejen, ţe následovali Baťu a zlevňovali, 

ale podnikali i rŧzné „protibaťovské“ akce. Snaţili se firmu Baťa v očích zákazníkŧ 

pošpinit.
34

 

 

 Jako reakce na tento konkurenční boj na počátku března roku 1921 vychází na 

inzertní straně Národních listŧ inzerát s nadpisem Obuv Baťa, ve kterém se píše, ţe 
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tato firma je „předmětem vášnivých útoků následkem poskytnuté velké slevy.“
35

 Toto 

hanobení podle inzerátu spočívalo ve vylepování hanopisných plakátŧ na nároţích ulic 

ve významných městech republiky. Firma Baťa chtěla inzerátem poděkovat svým 

zákazníkŧm, neboť těmto plakátŧm nevěřili a navštěvovali prodejny Baťa i přes tyto 

útoky. V inzerátu se doslova píše: „Děkujeme tímto vřele vyspělému obecenstvu za 

mravní podporu v našem těţkém boji za jeho zájmy.“
36

 

 

 Druhým inzerátem roku 1921 v Národních listech byl kraťoučký článek 

s názvem Poučení o strojní výrobě obuvi. Továrna Baťa byla jednou z prvních 

v Československu, která svou obuv vyráběla na strojích, coţ sebou neslo jak pozitiva, 

tak negativa. Těmi negativy byla neznalost tehdejších zákazníkŧ, protoţe se výroba 

obuvi a její vzhled na stroji poněkud lišily. Proto zřejmě obchodní oddělení firmy 

Baťa zadalo tento inzerát, kde popisuje odlišný vzhled obuvi, který jí však není na 

škodu. Zároveň i v této reklamě apeluje na inteligenci zákazníkŧ. „Ostatně kaţdý 

rozumný člověk na to přijde, ţe továrna, která svoje výrobky přímo na zákaznictvo 

dodává, byla by brzo na mizině, kdyby vyráběla obuv, která by zákaznictvo plně 

neuspokojila…“
37

 

 

 Další inzerát z 8. července propaguje Doprodej letní obuvi, který se konal od 4. 

července do 16. července roku 1921. Po roce se opět objevuje výzva pro čtenáře 

k prohlédnutí výloh. Tomáš Baťa aranţování výloh totiţ věnoval velkou pozornost. 

Reklama ve výlohách dokonce tvořila značnou část celé marketingové komunikace 

firmy. Výlohám firmy Baťa se budu ještě věnovat v jedné z následujících kapitol.
38

 

 

 Dne 30. září 1921 vychází na poslední stránce Národních listŧ pŧlstránkový 

inzerát, který připomínal spíše delší článek. Jednalo se o obhajobu jednání firmy Baťa. 

Článek byl nadepsán titulkem Zločin spáchaný na státu. Pod tímto titulkem totiţ 11. 

září 1921 vyšel článek pana J. V. Neumanna, člena orgánu ţivnostensko-

obchodnického a poslance za stejnou stranu, který haněl výrobky firmy, dodávané 

vojákŧm v období první republiky, která se prý měla být nepotřebný „šmejd“, jenţ se 

za čtrnáct dní rozpadl. Tímto se jmenovaná společnost měla dopustit zločinu na státě. 
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 Firma se podle článku následně obrátila na Ministerstvo národní obrany, které 

zprávu komise rozcupovalo a přiklonilo se na baťovskou stranu. „…I ona levná, námi 

zhotovená obuv, byla zhotovená bezvadně a z naprosto spolehlivého a trvanlivého 

materiálu..inspektor hanlivého článku v listě Reforma mluví o korupci. K dosaţení 

objednávek a při odvádění obuvi nemáme zapotřebí sahati k podobným 

prostředkům“
39

 Nařčení z korupce se tedy ve své době nevyhnulo ani Baťovi.  

 

  Cílovou skupinou následující baťovské reklamy byly matky. Firma dne 

13. listopadu publikovala inzerát Baťovy boty. Hlavním motivem inzerátu je kvalita 

baťových výrobkŧ. V reklamě se jedná se o dialog, kdy se matka v rozčílení obrací na 

svého syna, který zase zničil nedávno koupené boty. Ten jí odpovídá, ţe v takovém 

případě mu musí koupit boty u Baťŧ, neboť „ty neroztrhám, i kdyţ budu celé dny 

běhat a bude tě to stát méně, neţli u jiné obuvi.“ 
40

  Z inzerátu vyplývá, ţe kvalita bot 

se nejlépe pozná na trvanlivosti chlapecké obuvi, která prochází největšími 

zatěţkávacími zkouškami. 

 

 Poslední printovou reklamu roku 1921 je inzerát Sirotčí spolky, který vyšel 15. 

listopadu. Jedná se o propagaci společenské odpovědnosti firmy Baťa. Ta nabídla 

sirotčím spolkŧm slevu na obuv pro školní mládeţ ve výši 15 procent.
41

  

 

 Zlínská společnost v roce 1921 na stránkách Národních listŧ publikovala pouze 

textovou reklamu, oproti předchozímu roku ani jednou nevyuţila obrázku 

propagovaného zboţí a pozornost čtenáře přitahovala pouze velikostí inzerátu, která 

byla na tehdejší dobu v československých novinách poněkud neobvyklá. Inzeráty 

ostatních firem byly formátově menší. Dalším výrazným prvkem inzerátŧ roku 1921 

byly ozdobné rámečky. V tom roce firma stále ještě nepropagovala své logo a jméno 

společnosti v kaţdém inzerátu bylo provedeno jiným typem písma. 
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3.2.4. Rok 1922 

 

 Inzeráty z roku 1922 znamenají pro firmu Baťa a pro celou českou reklamní 

tvorbu jeden z výrazných milníkŧ. Reklamní akce s názvem Baťa drtí drahotu se 

zapsala do historie. Byla také velmi úspěšná a na Baťŧv apel zareagovali nejen jeho 

zákazníci, pracovníci, ale i konkurence.  

 

 Společnost ovšem pomocí inzerátŧ nepropagovala v roce 1922 pouze sníţení 

cen svých výrobkŧ. V tomto roce se na stránkách Národních listŧ objevilo několik 

inzerátŧ, které s cenou vŧbec nesouvisely. Tím prvním byl inzerát z 5. ledna 1922. 

Firma v něm inzerovala zřízení vlastní Správkárny obuvi v Praze. Netradičním byl 

v té době fakt, ţe do správky firma přijímala i cizí výrobky.
42

  

 

  První sleva obuvi z roku 1921 přišla na počátku jara. Ve vydání 

Národní listŧ z 29. března vychází reklama Bojujeme proti drahotě a 

nezaměstnanosti! Inzerát propagoval slevu aţ 50 korun československých na jednom 

páru obuvi. Ve své podstatě i toto byla obrovská slevová akce, neboť továrna sníţila 

ceny své obuvi zhruba o pětadvacet procent. Tento inzerát byl ovšem přelomový pro 

Baťu z toho dŧvodu, ţe se zde poprvé ve své mírně odlišné podobě jiţ objevuje logo 

společnosti. Toto bylo umístěno přes celou dolní čtvrtinu inzerátu, a tak na sebe 

poutalo velkou pozornost.
43

 

 

 Inzerát z 23. dubna Splnili jsme dávné přání našich dam propaguje jarní 

dámské nízké šněrovací boty, které se v té době těšily u ţen nesmírné popularitě. 

Reklama opět odkazovala na prodejny Baťa a jejich výklady. Zákazníky lákala slovy 

„Přijďte si prohlédnout a vyzkoušet.“
44

 

 

 Cílovou skupinou pro jeden z dalších inzerátŧ roku 1922 bylo praţské 

obyvatelstvo. Na stránkách Národních listŧ dne 23. května toho roku Baťa publikoval 

oznámení o otevření Nových prodejen v Praze. Čtenáři si v inzerátu mohli přečíst 
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následující slova. „Abychom umoţnili pohodlí a nejpečlivější obsluhu našeho P. T. 

zákaznictva zřídili jsme další prodejny Baťa na Smíchově…dále na Ţiţkově…“
45

 

 

 O dva měsíce později, 25. června, vychází v inzertním prostoru listu reklama 

50.000 párů letní obuvi doprodává Baťa. Tento inzerát propagoval zlevněné ceny 

celkem šesti druhŧ obuvi. Inzerát byl zajímavý především tím, ţe firma v něm pouţila 

neobvyklého formátu. Inzerát měl formát úzkého obdélníku v polovině stránky a 

náleţitě tak přitahoval pozornost čtenáře.
46

 

 

 Těsně před začátkem školního roku, 27. srpna 1922, vyšel asi nejznámější 

Baťŧv inzerát Naší veřejnosti. Na pŧlstránce v novinách stálo psáno: „Abychom 

umoţnili obyvatelstvu nákup obuvi pro podzim, abychom učinili zbytečnými cesty do 

Německa, abychom udrţeli výrobu v plném chodu, abychom nemuseli propustiti 

dělníky…sníţíme od 1. září t.r. ceny obuvi ve všech našich prodejnách průměrně na 

polovinu cen z letošního jara.“
47

 

  

Tento inzerát byl součástí Baťovy reklamní akce s názvem Baťa drtí drahotu. 

Zároveň s tímto inzerátem firma na nároţí vylepila plakáty s dělnickou pěstí, která drtí 

slovo drahota.  

 

Reklamní kampaň Baťa drtí drahotu byla velmi úspěšná. První den po 

zahájení akce, tedy 1. září 1992, se v Baťových obchodech prodalo na 99 tisíc párŧ bot 

za 8,1 milionu korun.
48

 Levné boty Tomášovi umoţnily splatit dluhy, které měl u bank 

a tak měl volný kapitál pro rozjetí další výroby. 

 

Jak velký úspěch tato reklamní akce měla, si uvědomoval sám zakladatel 

továrny. Ve svých vzpomínkách napsal: „Tehdy provedli jsme náš nejznamenitější čin 

– sníţili jsme ceny našich bot na polovičku. Na nároţích objevil se náš plakát, na němţ 

byla zobrazena mohutná pěst, jak rázným úderem drtí slovo „Drahota!“. Znalci 
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prohlašují, ţe to byl jeden z nejúčinnějších plakátů, které byly na zdech našich měst 

vyvěšeny.“ 
49

 

 

 Velmi účinný byl jistě i inzerát, který vyšel na stránkách významných 

československých periodik. Všimli si ho nejen zákazníci továrny, ale i její konkurenti. 

Právě v roce 1922 se tak ukázalo, jak firma určovala ceny obuvi a trh s ní.  

 

 Čtyři dny po Baťovském inzerátu se na inzertní straně periodika objevila 

reklama na Šlemrovu obuv, která následovala zlínského příkladu a zlevnila obuv také 

o polovinu.
50

 Druhého září se objevil inzerát, propagující opětovné sníţení cen 

v obchodech s obuví značky Humanic
51

. Mnichovohradišťský sklad obuvi 7. září 

upozorňoval čtenáře na to, ţe jeho obuv je dokonce levnější o 60 procent v porovnání 

s jarními cenami
52

. Prostějovská továrna na obuv Wolfram & Franţe inzerovala o den 

později dvacetiprocentní slevu obuvi.
53

  

 

Zakladatele továrny toto cenové následnictví velmi těšilo. Na stránkách 

interního továrního listu Sdělení zaměstnancŧ firmy T. a A. Baťa publikoval článek 

Cesta k lepšímu. „Z Prahy docházejí nám zprávy o tom, jak naše akce je utěšeně 

následována. Jsou to především obuvnické sklady praţské, které ohlašují, ţe se 

přizpůsobují našim cenám,“
54

 psal podnikatel na začátku článku.  

 

 Aby Tomáš Baťa ještě podpořil svou kampaň a déle ji udrţel v myslích čtenářŧ 

denních listŧ, dal vytisknout 3. září 1922 inzerát, ve kterém uveřejnil Nový ceník 

obuvi Baťa. Elegantní pánské boty z teletiny například na podzim roku 1922 stály 129 

korun československých. Na jaře se jejich cena pohybovala na 249 korunách. Dámské 

vysoké botky si ţeny mohly u Bati pořídit za 99 korun. Před slevou přitom stály 199 

československých korun.
55
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 Jak jiţ jsem napsala výše, na Baťovu továrnu se často snášela i kritika, kterou 

často iniciovali sami její konkurenti či rŧzní anonymové. Firma se této kritice, která 

byla neoprávněná, bránila. Proto 16. září 1922 v Národních listech vychází inzerát 

s názvem Právo Lidu píše. Na stránkách Práva Lidu, coţ byl tehdejší deník, se měl 

objevit dopis od jistého M. Koštala, technika z Hradce Králové, který nebyl spokojen 

s Baťovou obuví. Továrna pak v inzerátu píše, ţe tuto stíţnost chtěla prověřit a za 

panem Košťálem se její zástupci vydali. Nicméně tato adresa byla prý smyšlená. 

Inzerát končí slovy „Upozorňujeme znovu P.T. zákaznictvo, ţe odůvodněné námitky 

ohledně trvanlivosti obuvi naše firma vyřizuje s naprostou objektivností.“
56

 

 

 Druhý inzerát roku 1922 na Baťovy správkárny obuvi se objevil v Národních 

listech 15. října. Pod nadpisem Baťa opravuje obuv se objevila reklama na tři 

správkárny v Praze na Smíchově, Ţiţkově a na Václavském náměstí. Nejvíce stála 

oprava pánských podráţek. Za tu si zákazník zaplatil 12 korun. Pět korun 

československých pak stála oprava podpatku s gumou. V inzerátu také byla noticka, ţe 

všechny opravy firma zhotoví během jednoho týdne.
57

 

 

 Následujícím inzerátem byl ten z 25. listopadu 1922 s názvem Baťa 

k Vánocům opětovně slevuje. Tomáš Baťa tak pokračoval ve své agresivní slevové 

politice. Svou obuv v prŧměru zlevnil o dalších 20 korun československých. Na 

inzerátu je zajímavý především ten fakt, ţe se v něm objevuje obrázek s obuví, coţ pro 

tehdejší baťovi inzeráty nebylo zrovna obvyklé. Jednalo se o obuv do bláta, která měla 

být podle reklamy nejvýhodnější a stála 79 korun.
58

 

 

 Posledním inzerátem roku 1922 byla Baťova výzva zákazníkŧ Za 28 let od 

založení, která vyšla 5. prosince. Tomáš v inzerátu píše, ţe se vţdy snaţil uspokojit 

zákazníka a udělal v tom směru všechno, co mohl. Zákazníci podle něho však moţná 

měli nápady, jak jeho celoţivotní snaţení ještě zlepšit. A tak vypsal soutěţ o nejlepší 

rady, které by mu jeho zákazníci chtěli poskytnout. „Abych povzbudil kaţdého mého 

zákazníka, vypisuji tímto 5000 Kč ceny za nejlepší rady, jak by bylo lze mé zboţí nebo 

organizaci zlepšiti, aby zákazníci byli ještě více uspokojeni.“ 
59

Šéf továrny se 
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v inzerátu zároveň zavázal, ţe odmění kaţdou dobrou radu. „Povaţuji kaţdého 

zákazníka za pána mého závodu, a proto nechť se vyuţije svého práva ve prospěch 

svůj i ostatních zákazníků.“
60

 Všechny odpovědi, které by případně měly smysl, chtěl 

továrník uveřejnit následně v časopisech, coţ se také stalo a v následující kapitole 

popíšu, jaké byly výsledky soutěţe. 

 

 Inzeráty v roce 1922 propagovaly hlavně sníţení cen. Logo v nich začíná být 

více patrné. Reklamy navazují na komunikaci, kterou firma vedla v předcházejících 

letech. 

 

3.2.5. Rok 1923 

 

 V roce 1923 vyšlo Baťově továrně na stránkách Národních listŧ celkem osm 

inzerátŧ. Od předcházejících let v nich mŧţeme vidět pokrok. Firma započala více 

vyuţívat obrázky své obuvi, a také dva z oněch osmi inzerátŧ byly celostránkové. Tím 

firma docílila zvýšené pozornosti čtenářŧ periodika. 

 

Dalo by se říci, ţe Tomáš Baťa byl podnikatel moderního střihu. Jednou 

z oblastí, kterou v inzerátech propagoval, byla i společenská odpovědnost jeho firmy. 

První inzerát roku tak apeloval na sociální cítění zákazníkŧ.  V novinách z 19. ledna 

inzeruje s textem Darujeme jim odloženou obuv.
61

 V první polovině dvacátých let 

v Československu byla enormní nezaměstnanost a chudoba, která se ještě zvýšila 

s měnovou reformou. Firma se snaţila pomáhat chudým lidem, ať uţ tím, ţe 

zaměstnávala a vzdělávala lidi z nejchudších valašských rodin, tak i rŧznými akcemi. 

Pomocí inzerované akce se firma snaţila sehnat dostatek obuvi pro nezaměstnané a 

chudé občany naší republiky. Do této snahy zapojila i své zákazníky. V inzerátu se 

totiţ píše, ţe jedině ti nejchudší lidé a nezaměstnaní si nemohou baťovu obuv dovolit, 

a proto prodejny organizují sběr staré obuvi, za kterou následně poskytnou 

zákazníkŧm slevy na novou obuv, a to aţ do výše 15 korun, coţ se rovnalo necelým 

deseti procentŧm tehdejší ceny baťovy obuvi.  

 

                                                 
60

 Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 62. Číslo 333. 
61

 Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 17. 



 33 

 Na konci února pak vyšlo na stránkách periodika vyhodnocení soutěţe pro 

zákazníky z konce roku 1922 o nejlepší rady na zlepšení chodu podniku. V textu Na 

naši žádost prodejní oddělení továrny píše, ţe do firmy došla celá řada rad, jak zlepšit 

výrobu. V inzerátu je také uvedeno jméno onoho výherce pěti tisíc korun 

československých. Stal se jím Pavel Forman. Následně je v reklamě uveřejněno 

několik rad, které továrně přišly. „Především neodstupujte od svých zásad a proveďte 

je aţ do konce. Zůstaňte tím, čím Jste si vytkl býti: Průmyslníkem, nikoli kapitalistou,“ 

zněla jedna z rad.
62

  

 

 Třetím inzerátem Bati v Národních listech bylo krátké oznámení z 21. dubna 

roku 1923. Na horní polovině strany v ozdobném rámečku byla napsána jen jediná 

věta, která zněla Baťa opět zásoben.
63

 

 

 Následující reklama toho roku z 2. června propagovala Polobotku Baťa, která 

měla být elegantní a pohodlná. Tento inzerát byl prvním v roce, ve kterém se objevil 

obrázek s botou. Hlavním motivem inzerátu je to, ţe polobotka je elegantní a 

pohodlná, druhotným motivem pak byla cena. „Levná jejich cena umoţňuje nákup i 

méně majetným. Zkuste a přesvědčte se.“
64

 Firma tak nepřestala propagovat výhodnou 

cenu svých výrobkŧ, která byla umoţněna sériovou výrobou obuvi. 

 

 V letních měsících byla velmi oblíbená u československých spotřebitelŧ 

takzvaná bílá obuv. Není proto divu, ţe 7. července roku 1923 se na stránkách 

Národních listŧ objevil inzerát Prodejny Baťa bílou obuví opět zásobeny. Kromě 

tohoto textu obsahoval inzerát pouze obrázek obuvi a její cenu. Ta činila 29 korun 

Československých.
65

 

 

 Prvním celostránkovým inzerátem společnosti Baťa od roku 1920, od kterého 

baťovské reklamy zpracovávám, byl ten z 27. října 1923. V záhlaví nesl známé 

baťovské heslo a slogan továrny Náš zákazník – náš pán. „Cílem našeho snaţení jest, 
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aby se všichni zákazníci cítili v naší obuvi šťastni. Šetříme na překupnících. Vyrábíme 

si téměř veškeré potřeby sami. Prodáváme přímo spotřebitelům za tovární ceny.“
66

 

 

 Hlavním motivem tohoto inzerátu tedy opět byla baťovská nízká cena. 

Podpŧrným vysvětlením pro nízkou cenu obuvi byl i ten fakt, ţe bylo levnější uhlí. 

Proto se v inzerátu objevilo i heslo „Lacinější uhlí – lacinější obuv“.
67

 

 

 V tomto inzerátu byla opět zobrazena Baťova obuv. Nyní se ovšem nejednalo 

pouze o jeden model, nakreslených jich tu bylo pět. Dvě polobotky do společnosti, 

jedna obuv pro „štrapace“ všeho druhu, jedna elegantní vysoká dámská bota a jedna 

dámská obuv amerického druhu. Poslední zobrazenou obuví byla bota pro kluky – 

trhany, na které měli zákazníci nejlépe vyzkoušet trvanlivost obuvi Baťa.  

 

V inzerátu bylo opět propagováno sníţení cen obuvi, a to zhruba o deset korun 

československých. 

 

Předposledním inzerátem roku 1923 byla reklama na Školáckou obuv z 3. 

listopadu. V tomto inzerátu firma opět poukazovala na sníţení cen své obuvi, a to o 25 

procent. V inzerátu také stálo, ţe dobročinným spolkŧm poskytne firma slevu dalších 

deset procent. Slogan v tomto inzerátu zněl „Školácká obuv značky Baťa jest zaručeně 

nejlepší a při tom nejlevnější.“
68

 

 

Druhý celostránkový inzerát firmy Baťa v inzertním prostoru Národních listŧ 

vyšel 16. prosince 1923. V podstatě se jednalo o jakýsi dopis Tomáše Bati jeho 

zákazníkŧm. Pod nadpisem Falšovaný průkaz způsobilosti si prŧmyslník stěţuje, ţe 

ho tehdejší poslanec Mlčoch ve sněmovně osočil z toho, ţe Tomáš Baťa není 

zpŧsobilý vyrábět boty a ţe svŧj doklad o zpŧsobilosti padělal. V tomto inzerátu se 

tomuto nařčení továrník brání. „Od sedmnáctého století, po šest generací a kdo ví, po 

kolik pokolení před tím, přecházela ţivnost obuvnická v naší rodině z otce na syna. A 

nyní přichází poslanec Mlčoch a podniká ve sněmovně na vládu naší republiky útok 
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proto, ţe nechce mi zakázati provozování ţivnosti obuvnické,“
69

 píše v inzerátu Tomáš 

Baťa.  

 

Tento inzerát je dokladem toho, ţe firma Baťa měla propracovaný systém 

krizové komunikace, kterou s bravurou zvládala.  

 

 

V roce 1923 byl patrný mírný pokles v zadávání inzerce. Logo se jiţ plně 

implementovalo do inzerátu a firma také začala více vyuţívat zobrazení své obuvi. 

Začala také vyuţívat zobrazení svých výrobkŧ v inzerátech. 

 

3.2.6. Rok 1924 

 

 Prvním inzerátem roku 1924 pro firmu Baťa byla reklama otištěná na stránkách 

Národních listŧ 22. ledna. Pod nadpisem Baťa do tance byla vyobrazena dámská 

taneční lodička, která zabírala zhruba jednu třetinu inzerátu. Jednu šestinu Baťou 

zaplacené plochy pak zabíralo logo firmy.
70

 

  

 Přesně 1. dubna 1924 vychází v inzertním prostoru periodika inzerát s názvem 

Nové jaro, Nová radost, Nové boty. Reklama inzerovala šest nových druhŧ obuvi. 

Troje dámské střevíčky, dvoje pánské a jedny dívčí střevíčky. U obrázku boty byla 

uvedena jak cena, tak u ní byl krátký popis. Pánské střevíce druhu 10555 byly 

například popsány „Vzor Tutanchamon, ovládající londýnská korsa. Svou elegancí 

hodí se ku nošení na vycházku i do společnosti. Prvotřídní a vkusné zpracování – 

nejlepší materiál.“
71

 

  

 V roce 1924 firma neinzerovala příliš často, proto další reklama vychází o více 

neţ čtyři měsíce později, a to 10. srpna. Inzerát Našim zákazníkům, byl dalším z řady 

krizové komunikace firmy. 15. července 1924 totiţ v článcích periodik Slovácko a 

Rudé právo autoři uveřejnili zprávu o vypuknutí tyfové epidemie v podniku. Ta podle 

inzerátu psané rukou Tomáše Bati opravdu vypukla, ale aţ o deset dní později. „Rudé 
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právo mi vytýká, ţe jsem znemoţnil včasnou obranu zamlčením epidemie, a ţe jsem 

před ní utekl do lázní. V lázních jsem nebyl…“
72

 píše Baťa v inzerátu. Zároveň v něm 

ţádá úřady, aby případné zamlčování tyfové epidemie vyšetřili. Inzerát končí jeho 

slovy, ţe „účelem jeho práce jest slouţit zákaznictvu a dělnictvu“.
73

  

  

 Po tomto inzerátu se reklamní oddělení firmy Baťa na čas odmlčelo, aby 

v prosinci 1924 k zákaznictvu vypustilo hned tři inzeráty prostřednictvím stránek 

Národních listŧ. Tím prvním byl inzerát Zima žádá dobré boty. V tomto inzerátu byla 

opět Baťova obuv vyobrazena. Jednalo se o čtyřy typy. Dva pánské, jeden dámský a 

jeden pro chlapce. Hlavním sloganem tohoto inzerátu byla věta „Důvěřujte nám.“ 

74
Doplňkovým sloganem, který jistě zákazníky přesvědčoval ke koupi obuvi, bylo pak 

heslo „Obdrţíte u nás obuv tak levně, ţe Vám peníze zbudou na vánoční dárky.“
75

 

 

 Zimní obuv si zákazníci mohli pořídit v rozmezí od 99 korun za pánské špičaté 

elegantní boty do 29 korun za obuv pro děti.  

  

 Předposlední inzerát na stránkách Národních listŧ vyšel 19. prosince. Jednalo 

se o reklamu s názvem Přespočetným státním zaměstnancům. Firma v něm státní 

zaměstnance vyzývá, aby opustili své jistě špatně placená místa a začali pracovat pro 

zlínskou firmu. V inzerátu stálo napsáno: „Zvyšujeme výrobu a vývoz, zvyšujeme počet 

zaměstnanců, zvyšujeme jejich příjmy, přijmeme státní zaměstnance…“ 
76

 

  

 Hlavním apelem tohoto inzerátu pak byl slogan „Obdrţíte dobré levné boty, 

obdrţte dobře placené zaměstnaní.“
77

 

 

 S posledním dnem roku 1924 vychází v Národních listech příloha věnovaná 

městu Hradec Králové.  V příloze se pak objevuje inzerát firmy Baťa. Na Baťovský 

inzerát byl poněkud netradiční, protoţe na inzertní straně zabíral v celku málo místa. 

Skládal se ze dvou částí. V jedné polovině inzerátu bylo pouze logo firmy. V druhé 
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polovině, která navíc od té první byla oddělena čárou, byl popis místa, kde zákazníci 

z Hradce Králové v městě naleznou prodejnu s obuví.
78

 

 

 V roce 1924 firma na stránkách Národních listŧ opět příliš neinzerovala, 

přelom přišel aţ o rok později. Nově však Baťa začal inzerovat v periodiku jiné 

prodejny, neţ ty praţské. 

  

 

3.2.7. Rok 1925 

  

To, ţe firma Baťa příliš neinzerovala v roce 1924, si pak plně vynahradila 

v roce následujícím, kdy spotřebitelé na stránkách Národních listŧ mohli najít 

bezpočet Baťovských reklam. 

  

 První reklama roku 1925 se v Národních listech objevila 13 ledna. Jednalo se o 

reklamu Pro plesové období. Jak jiţ název napovídá, inzerát propagoval dámskou 

taneční obuv, kterou si zákaznice mohly pořídit v rozmezí od 39 do 79 korun 

československých. I v tomto inzerátu firma propagovala novou sníţenou cenu obuvi. 

Střevíčky totiţ před sezónou zlevnili aţ o třicet korun.
79

 

 

 Třetího března vychází příloha o Náchodě.
80

 V příloze mŧţeme objevit inzerát 

firmy Baťa, který se podobá tomu z 31. prosince přecházejícího roku. Jedná se opět o 

malý inzerát rozdělený na dvě poloviny. V jedné, té levé, je logo firmy s nápisem 

filiálka Náchod. Ta druhá pak nabádá zákazníky k prohlédnutí si nové výkladní skříně 

v Náchodě. A pod tím nápis, kde se v městě filiálka nachází. 

 

 Následující inzerát vyšel v periodiku 27. března. Jednalo se o inzerát 

s nadpisem Slevujeme i při všeobecném zdražování. Z nadpisu je patrné, co bylo 

hlavním apelem. V inzerátu se opět objevily znázorněné inzerované boty a jejich cena. 

V inzerátu je také vysvětleno, proč mohla továrna neustále zlevňovat své výrobky. 

„Drahotě čelíme zjednodušováním výrobních pochodů, zvyšováním výkonnosti a 
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omezováním reţií. Šetříme časem – šetříme energií,“
81

 píše se v inzerátu. V reklamě je 

také trochu vysvětlen princip baťových dělníku na účasti na zisku. Kaţdý dělník 

v továrně, pokud odevzdával dobré zboţí, obdrţel vyšší mzdu, pokud dobrou práci 

nevykonával, část mzdy mu byla strhávána. Systém účastí na zisku byl v Baťově 

továrně skvěle propracován a slouţil jako vysoká motivace pro dělníky. 

 

 Další z příloh, které vycházely o jednotlivých městech, byla ta o Olomouci 

ze 4. dubna 1925. I v této příloze firma Baťa inzerovala. Formát inzerátu se ještě 

zmenšil. V tomto „inzerátku“ pak stálo pouhých devět slov „Prodejna obuvi Baťa, 

největší továrna na obuv, Olomouc, Riegrova.“
82

 

 

 Další inzerát s názvem Střídejte svoji obuv vyšel 11. dubna. Firma v něm 

zákazníky nabádá ke střídání obuvi při změně počasí či práce, neboť tím zákazník 

docílí pohodlí a ještě ušetří. V tomto inzerátu firma opět upustila od zobrazování 

obuvi a propagovala své výrobky pouze logem. Obuv se ostatně v inzerátech 

znázorňovala jen tehdy, kdyţ výrobce propagoval její určitý typ.
83

 

  

 Další z přílohových inzerátŧ firmy byl publikován 18. dubna 1925. V něm 

firma propagovala svou prodejnu v Pardubicích. Opět se jednalo o minimalistický 

inzerát, kterému dominovalo logo firmy.
84

 

 

 Inzerát z 29. května nabádal zákazníky, aby si Obstarali své nákupy 

v hodinách odpoledních. V té době jim totiţ mohli prodavači věnovat více času a 

pozornosti.
85

 

 

 Dvacátého června pak vychází v Národních listech příloha o Turnově, kde 

firma opět malým inzerátem propaguje svou místní prodejnu.
86

 Podobný propagační 

inzerát na Baťovu prodejnu v příloze listŧ pak vyšel toho roku ještě jednou, a to 18. 

července, kdy vyšla příloha o Táboře.
87
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 Dobrá výchova – dobré boty byla reklama, kterou periodikum vydalo 4. 

července. Firma v něm popisuje, jak na základě toho, ţe vyrábí dobré boty, vychovává 

dobré muţe. „Náš způsob výchovy jest příčinnou rychlého vzrůstu a projevuje se 

v dokonalém výrobku – v dobrých a levných botách.“
88

 

 

 Inzerát firmy z 14. a 17. července byl výjimečný. Především se na stránkách 

periodika objevil dvakrát, coţ se v případě inzerátŧ na obuv nestávalo, a také nemířil 

přímo na zákazníky firmy. Cílovou skupinou inzerátu byli Výrobci punčoch. 

V inzerátu firma podnikatele v punčochářském odvětví vybídla k podání nabídky na 

dodávky levného punčochového zboţí pro obchody značky Baťa.
89

 

 

 Příloha o Valašském kraji vychází v Národních listech 17. července. Továrna 

byla situována právě v tomto kraji, a proto v příloze mohli čtenáři najít celostránkový 

inzerát, kde firma vyuţila fotografie. Jednalo se o jednu z prvních fotografií, 

otištěných na stránkách Národních listŧ, a zřejmě třetí, vyuţitou v reklamním prostoru 

Národních listŧ. Fotografie vévodila téměř jedné třetině stránky a zachycovala 

zlínskou továrnu právě v roce 1925.  

  

 V inzerátu také byly vypsány města Československa, ve kterých měla firma své 

prodejny. V tom roce jich po republice měla otevřeno 206.
90

 

 

 Čtvrtého srpna vyšel inzerát pod názvem Sezónní odprodej. V něm se továrna 

snaţila apelovat na spotřebitele opět sníţenou cenou svých výrobkŧ. V tomto inzerátu 

však nebyla uvedena cena jediného páru obuvi. Dŧvodem pro sníţení cen v srpnu měl 

být podle továrny ta skutečnost, ţe firma potřebovala vyprázdnit své sklady před 

zimou. „Sníţením poskytujeme Vám příleţitost k opatření více párů obuvi,“
91

 stálo 

v inzerátu. Ten zároveň spotřebitele nabádal k prohlédnutí výkladních skříní. 

 

 O měsíc později, 4. září 1925, pak přichází další sleva. Nyní se ovšem 

nejednalo o obuv, ale o ponoţky a punčochy. V inzerátu Snížili jsme ceny firma 
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propaguje sníţení ceny ponoţek z deseti na sedm korun československých, punčochy 

pak po slevě dvou korun stály 17 korun československých.
92

 

 

 Následující inzerát nesl nadpis Mužům práce! Na stránkách Národních listŧ 

vyšel 8. září. Firma v tomto inzerátu propagovala pracovní obuv a nabádala své 

zákazníky, aby při jejím výběru byli velmi opatrní. „Nevhodná obuv omezí Váš výkon, 

Váš úspěch, zbaví Vás pohodlí a ohrozí Vaše zdraví,“
93

 píše se v inzerátu. Reklamní 

oddělení firmy přirovnává pak výběr obuvi k výběru klobouku. Lidé by při výběru 

obuvi měli být dŧkladnější, protoţe špatný klobouk, je na rozdíl od špatné obuvi, 

nemŧţe připravit o zdraví. 

 

 O jedenáct dní později, 18. září, vychází v periodiku pŧlstránkový inzerát na 

dámské polobotky Cíli blíž. Firma v něm opět propaguje sníţení cen své obuvi, a to o 

deset korun československých. Dŧvodem k opětovnému sníţení ceny je zvýšení 

produkce těchto polobotek, čímţ se sníţily výrobní náklady.
94

 

 

 Ke konci roku 1925 firma zřídila novou prodejnu v Praze. Proto se 14. 

listopadu na stránkách Národních listŧ objevil inzerát propagující tento obchod. 

Jednalo se o prodejnu na Belcrediho třídě (dnes Milady Horákové) v Praze.
95

 

 

 Další slevy obuvi inzerovala firma 21. listopadu. Firma tuto slevu prezentovala 

jako Výsledek důvěry zákazníků. Díky vyššímu odbytu totiţ mohla firma ceny své 

obuvi opět sníţit. V inzerátu se psalo, ţe „levná a dobrá obuv je odměnou veřejnosti 

za naši práci.“
96

 

 

 První prosincový den pak v tiskovině vychází inzerát Pro velké mrazy. 

Společnost inzerovala nekoţenou meltonovou obuv s flanelovou podšívkou pro zimní 

období, neboť tato obuv byla dostatečně teplá. Inzerát začíná slovy: „Mnoho muţů si 

odneslo z vojny choré nohy. Nastuzení a omrznut nohou ve válce stává se vţdy 

s příchodem zimy bolestným.“
97

 V inzerátu byl opět obrázek inzerované obuvi a její 
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cena. Tato obuv stála 69 korun a podle inzerátu byla vhodná pro obchodníky, 

prodavače, řemeslníky, úředníky, ţelezniční a poštovní zřízence. 

 

 Předposlední inzerát roku 1925 byl otištěn 5. prosince. Jeho název byl prostý – 

Do tance. Inzeroval totiţ dámské taneční střevíčky za 79 korun. Podle reklamy se 

taneční střevíček firmy Baťa vyznačoval dokonalým zpracováním a lehkostí, dodával 

pŧvabnou chŧzi a doplňoval krásu úboru. Firma v inzerátu dodává, ţe je také vyroben 

podle vědeckých předpisŧ. Tento inzerát je také prvním, ve kterém se firma odvolává 

na vědu.
98

 

 

 Posledním inzerátem, kterým se ve své práci budu zabývat, je z 12. prosince 

1925. Jednalo se o jakousi výzvu Rodičům. Dětská obuv, podle firmy, patří mezi ty 

nejvíce zkoušené. Je to dáno zvýšenou aktivitou dětí „děti chvíli nepostojí a svou obuv 

rozederou o dlaţbu a led.“
99

 Bota, kterou firma propaguje v inzerátu pak má být vŧči 

podobným vlivŧm odolná, protoţe ji výrobce vylepšil. Hlavním apelem tohoto 

inzerátu pak je heslo: „Kupte svým dětem vhodný dárek k Vánocům a k Novému roku! 

Způsobíte radost jim i sobě!“
100

 

 

 V roce 1925 mohli čtenáři baťovskou reklamu najít na stránkách Národních 

listŧ poměrně často. Baťa inzeroval v přílohách. Poprvé v tomto roce vyuţil v inzerátu 

i fotografii. 

 

3.2.8. Shrnutí 

 

 V první polovině dvacátých let patřili Baťovi inzeráty k tomu lepšímu, co 

nabízela československá reklamní tvorba. Inzeráty byly nápadité a kaţdý byl jiný, coţ 

jistě přitahovalo pozornost čtenáře tiskovin.  

 

 Své nezanedbatelné místo v inzerátu mělo logo firmy, či dříve její název, který 

většině reklam dominoval. Později firma začala vyuţívat také obrázkŧ své obuvi 

v inzerátu. 
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 Reklamy firmy Baťa byly na stránkách nepřehlédnutelné, neboť většinou 

zaujímaly velkou část inzertní strany. Pozornost čtenářŧ také přitahovaly ozdobnými 

rámečky. 

 

 Od tehdejší inzerce se ta Baťova odlišovala. Firma vyuţívala inzerce poměrně 

často a na rozdíl od svých konkurentŧ pouţívala větší inzertní plochu.  

  

3.3. Reklamní spoty 

 

 Zakladatel firmy patřil mezi prŧkopníky na poli techniky: Není proto divu, ţe 

mezi jedny z forem jeho reklamy v první polovině dvacátých let patřila i reklama 

filmová, kterou začal natáčet ve dvacátých letech minulého století. Člověk, který měl 

u Baťŧ z počátku filmovou reklamu na starosti, byl Jaroslav Pagáč, který pro Baťu 

psal časopis Sdělení.
101

 Před Pagáčem ovšem firma zadávala své reklamy ke 

zpracování rŧzným filmovým společnostem, mezi které například patřila americká 

společnost MGM. 

 

 Vlastní oddělení filmové reklamní tvorby vzniklo v roce 1926. V roce 1927 

firma zakládá dceřinou společnost BAPOZ (Baťovi pomocné závody), která se měla o 

filmovou reklamu starat. Mezi perličky, které se tradují o této společnosti, patří, ţe 

mezi její další činnosti patřil i prodej plynových masek. 

 

 První filmovou reklamou, která vznikla pod vedením Jaroslava Pagáče, byla 

reklama s názvem Šetřte svých nohou. První zvukovou reklamou byl pak film Posel 

míru, který pro Baťu zreţíroval Martin Frič. Ten se stal jedním z dvorních reţisérŧ 

firmy. V této reklamě se jiţ objevily hvězdy tehdejšího hereckého nebe. Jednalo se o 

Adinu Mandlovou a Vladimíra Borského. Mezi další velmi známé spoty patří reklama 

Silnice zpívá, Tři na silnici a Slon zachránce. Reklama Slon zachránce byla první 

československou reklamou, kde se s normální hranou sekvencí střídala sekvence 

animovaná. 
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 V roce 1936 začíná fungovat studio FAB (filmové ateliéry Baťa) na zlínském 

Kudlově, v ateliéru, který nechala firma Baťa zbudovat. Před tím se reklamy dělaly 

v areálu baťovské továrny. O rok později zadává Jan Antonín Baťa studiu FAB příkaz 

k přípravě na televizní vysílání, ke kterému však kvŧli válce nedošlo.
102

 

 

 Od roku 1924 také začalo natáčení pravidelných Baťových ţurnálŧ. Jednalo se 

o jakési zpravodajství ze Zlína, z továrny a také o propagační snímky o obuvi. Nejprve 

se tyto ţurnály začaly vyrábět ve třiceti kopiích, jejich počet však neustále stoupal. 

Byly promítány ve všech československých kinech.  

 

 Baťa do svého reklamního oddělení nalákal celou řadu výborných filmových 

tvŧrcŧ, mezi které patřil Martin Frič, Otakar Vávra, Jindřich Honzl, Jan Stallách, Otto 

Keller či Václav Vích.
103

 

 

 V prŧběhu druhé světové války zlínský filmový archiv dvakrát vyhořel, a proto 

se bohuţel do současné doby nezachovala celá řada baťovských reklam z dvacátých 

let minulého století. Na začátku dvacátých let firma filmovou reklamu vyuţívala, 

bohuţel z dŧvodu nedostatku materiálu ji nemohu na následujících stránkách příliš 

rozebrat. 

 

3.3.1.Veselá vdova 

 

 Jedním z filmŧ, který se z první poloviny dvacátých let dochoval, je reklamní 

snímek společnosti Metro-Goldwyn-Mayers názvem Veselá vdova. Reklama je, jak jiţ 

doba jejího vzniku napovídá, černobílá a němá. Délka reklamy je necelá jedna a pŧl 

minuta. Propagační film nemá prvky typické pro pozdější baťovskou reklamu a 

postrádá jakousi její ţivost a hravost.  

 

 Na rozdíl od pozdějších reklam je Veselá vdova velmi krátká a postrádá jasný a 

přehledný příběh, který vede k rozuzlení.  
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 Na začátku tohoto propagačního spotu se ocitáme společně s dvěma milenci na 

balkóně vedle tanečního sálu, ve kterém právě probíhá ples vyšší společnosti. Milenci 

jsou velmi nesmělí a vrhají na sebe zastřené láskyplné pohledy. Vzhledem k tomu, ţe 

reklama je němá, mŧţeme si jen domýšlet, co se jim honí hlavou. 

 

 Následně zaslechnou líbivou melodii. Muţ vyzve ţenu k tanci a odvádí ji do 

sálu. V sále je řada dalších tanečních dvojic, my tu naši však mŧţeme odlišit jinak 

barevným oblečením. V tomto reklamním spotu je také ukázáno, ţe dvojice myslí při 

valčíku jen na sebe, protoţe se několikrát „jakoţe“ ocitnou v sále sami. Divák přitom 

ale ví, ţe sál je plný dalších dvojic. 

 

 Po scéně s valčíkem se ukáţe logo firmy Baťa s claimem „Firma Baťa uvádí 

nejkrásnější taneční střevíčky sezóny“. Následně je pak vidět několik propagovaných 

baťových střevíčkŧ na tanec. 

  

3.4. Další formy marketingové komunikace 

 

 Jak jiţ jsem napsala výše, firma Baťa pro svou propagaci vyuţívala celé řady 

marketingových prostředkŧ. V letech 1920-1925 se jednalo především o tyto: plakáty, 

letáky, výkladní skříně, firemní nápisy, logo, reklama sluţbou, baťovská cena, broţury 

a krátké filmy.
104

 V následujících kapitolách rozeberu některé z nich.  

 

Firma Baťa na těchto formách pracovala celá léta a vyjmout je z časového 

kontextu by nebylo příliš vypovídající o koncepci baťovské reklamy. Proto se 

v následující kapitole budu zabývat sice formami reklamy, které byly pro období 

1920-25 a firmu Baťa typické, osvětlím je ale v delším časovém horizontu. 

 

3.4.1. Baťovská cena 

 

 Cena je součástí marketingového mixu. Je to jeden ze základních faktŧ, na 

základě kterých se zákazník rozhoduje o koupi zboţí. Pro zvýšení atraktivnosti se 

pouţívají rŧzné druhy slev a výhod. Podle Patricka De Pelsmackera by dobrý 
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marketing měl být charakterizován tím, ţe se co nejvíce vyhýbá pouţívání cenových 

nástrojŧ.
105

 

 

 Tento názor ovšem nesdílel Tomáš Baťa. Kdyţ bylo potřeba, ceny bot 

postupem času sniţoval. V oblasti cenové politiky v obuvnickém prŧmyslu byl 

takzvaným trendsetterem, řada jeho konkurentŧ následovala jeho příkladu a 

zlevňovala také. 

 

 Stanovení ceny páru obuvi bylo sloţitým procesem, který vykonávalo oddělení 

kalkulací. Zisk z jednoho páru u Baťŧ představoval zhruba 25 procent z jeho ceny. 

Marţe jeho konkurentŧ činila asi 50 procent.
106

 

 

 Nejpozoruhodnější akcí, která se zapsala do historie české cenové politiky, 

bylo zavedení tzv. „baťovské ceny“. Na podzim 1922, tedy v době, kdy se objevila 

kampaň „Baťa drtí drahotu“ zlevnila firma ceny obuvi na polovinu toho, za co 

prodávala na jaře. Zlevnila ji tak, aby cena končila devítkou. Firma tak od roku 1922 

začala tvořit cenovou politiku podle „baťovské ceny“, tedy vţdy tak, aby cena končila 

touto číslicí. Evţen Erdély ve své knize píše, ţe tento krok byl velmi dobře zvoleným 

psychologickým zpŧsobem, jak zákazníka přimět ke koupi obuvi.
107

  

 

 Baťa od roku 1922 své produkty pravidelně zlevňoval. V roce 1922 činila 

prŧměrná cena jednoho prodaného páru obuvi 119 korun. V roce 1934 jeden pár 

baťovských bot stál jiţ v prŧměru 34 korun.  

 

3.4.2. Prodejny 

  

 

 

 Své první prodejny začal Tomáš Baťa zakládat jiţ v roce 1917. O dvacet let 

později jich společnost měla jiţ 2 076. Baťovým cílem bylo, aby zákazník měl k jeho 

prodejnám všude blízko. Zakládáním vlastních prodejen mohla firma sniţovat ceny 
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výrobkŧ, neboť odpadala nutnost navyšovat ceny bot o marţe, které příslušely 

prodejcŧm.
108

  

 

 V letech, které rozebírám ve své práci, prodejny Baťa přibývaly pomalu. 

V roce 1920 společnost vlastnila 70 vlastních prodejen a do konce roku 1925 otevřela 

dalších 106 vlastních brandových obchodŧ. V kaţdém obchodě pracovali prŧměrně 

čtyři zaměstnanci.
109

 

 

 V prodejnách byly kromě prodeje obuvi nabízeny i další doplňkové sluţby, 

jako například oprava obuvi i punčoch. Ve většině prodejen byly také umístněny 

pedikúry. Na tyto doplňkové sluţby firma Baťa upozorňovala nejen v samotných 

prodejnách, ale také formou reklamy viz inzerát z 5. ledna 1922. 

 

 Prodejny byly zřizovány zprvu ve větších městech Československa a ve Zlíně, 

později i v menších městech. Prodejny byly rozděleny na několik typŧ podle sídla, 

předpokládaného počtu zákazníkŧ a podle velikostních typŧ. Roztřídění obchodŧ se 

nakonec rozrostlo aţ na deset typŧ. Kaţdý z těchto typŧ měl vlastní kolekce obuvi a 

dalšího zboţí.
110

 

  

3.4.3. Logo 

 

Logo značky Baťa, které je světově 

proslulé, navrhl moravský malíř a spisovatel 

Ján Kobzáň, který se narodil v roce 1901. 

Tomáš Baťa si ho všiml, kdyţ u něj pracoval 

na pile a poslal ho vystudovat Umělecko prŧmyslovou školu do Prahy. Po návratu 

z Prahy Jan Kobzáň začíná pracovat v reklamním oddělení firmy. 
111

 

 

Z dokumentŧ není příliš jasné, kdy toto logo vzniklo. První jeho výskyt jsem 

ovšem zaznamenala v popsané dokumentaci aţ v roce 1921. V tomto období ještě logo 

                                                 
108

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. str. 120 
109

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 159 
110

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 161 
111

 PIPEREK, Lubomír. Kobzáň Jan [online]. 2010 [cit. 2010-03-18]. Kobzáň Jan. Dostupné z WWW: 

<http://beskydy-valassko.cz/encyklopedie/objekty1.phtml?id=71396>. 



 47 

neslouţí u všech reklam. Hlavně se nevyskytuje jako logo firmy v zahraničí. Postupem 

času jej však začínají vyuţívat i zahraniční filiálky firmy, logo se sjednocuje a jeho 

podobu firma pouţívá dodnes, i kdyţ ve světě existuje mnoho mutací. Logo je 

v současnosti spojené s červenou barvou.  

 

3.4.4. Slogan 

 

 Slogan je jakási podstata značky vyjádřená zapamatovatelným zpŧsobem.
112

 

Podstata je „spojena s jejím vnímáním a s pochopením základní pravdy, která 

odděluje jednu značku od jejích konkurentů.“
113

 

 

 Touto podstatou značky Baťa bylo heslo „Náš zákazník – náš pán“, které 

Tomáš poprvé pouţil v roce 1905.
114

 

 

Heslo nebylo základní jen při prodeji, ale i při výrobě. Kaţdý zaměstnanec 

musel odvádět kvalitní práci, která by neměla poškozovat zákazníka a v tom případě 

také firmu. Zákazníci byli pro podnik svatí. Slogan firmy byl umístěn na zdi, která 

obíhala továrnu, takţe si ho kaţdý zaměstnanec musel zákonitě všimnout minimálně 

dvakrát denně, při příchodu a při odchodu z továrního komplexu.
115

 

 

3.4.5. Corporate social responsibility 

 

V posledních letech se firmy v České republice začali ohánět svým CSR čili 

Corporate social responsibility. Tento termín se do češtiny překládá jako koncept 

společenské odpovědnosti firem. Před druhou světovou válkou a před nástupem 

komunismu se tomuto CSR (čemuţ se tak tehdy samozřejmě neříkalo) věnovalo i 

několik firem a ani společnost Baťa nebyla výjimkou. Sám zakladatel podniku kdysi 
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prohlásil: „Má práce má jeden účel: sluţbu ţivotu“ a „Konejme jen takovou práci, 

která slouţí veřejnosti.“
116

 

 

Model CSR stojí na třech pilířích - na pilíři ekonomickém, ekologickém a 

sociálním. Do těchto pilířŧ by se podle Romany Lešingrové dala rozdělit i politika 

firmy Baťa v první polovině dvacátého století.
117

 

 

 K ekonomickému pilíři firmy Baťa podle ní patřily tyto zásady: odmítání 

korupce, podnikatelská etika, transparentnost činností, řízení vztahu se zákazníky, 

inovace a udrţitelnost. 

 

Do ekologického pilíře zařazuje ekologickou politiku firmy, materiálové 

hospodaření, odpadové hospodaření, přeprava a balení. 

 

 Posledním pilířem je pilíř sociální, do kterého mŧţeme zařadit Baťovi snahy o 

vzdělávání zaměstnancŧ, bezpečnost a ochranu zdraví zaměstnancŧ, sladění 

pracovního a osobního ţivota zaměstnancŧ a zaměstnávání lidí ze sociálně slabších 

rodin. 

 

 Do roku 1920 měli Baťovi zaměstnanci k dispozici první domky pro dělníky, 

závodní kuchyni, sokolskou tělocvičnu, kde se pořádali i koncerty a divadelní 

představení, mateřskou školku a provoz zahájilo i první kino.  

 

 Zlom přišel s rokem 1924, kdy Tomáš Baťa v rámci své továrny zřídil 

zdravotní a sociální oddělení. Zaloţil Sportovní klub SK Baťa, pro své 

spolupracovníky realizoval vzdělávací kurzy. V roce 1925 pak zakládá Baťovu školu 

práce pro mladé muţe, která se o čtyři roky později rozšířila i na školu pro ţeny. Ve 

škole byl kladen hlavní dŧraz na formování charakteru, výuku cizích jazykŧ, 

odbornost, schopnost tvŧrčí práce, představivost, hospodárnost.
118

 

                                                 
116

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 90. 
117

 LEŠINGROVÁ, Romana. Csr online [online]. 2007 [cit. 2010-05-18]. Ekonomické efekty CSR 

Baťa. Dostupné z WWW: <:www.csr-

online.cz/netgenium/Download.aspx?EmdSzspD1WzL0lcOLZ70RjjpPH5DEm2n>. 
118

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 29. 



 49 

6.4.6. Interní komunikace 

 

 

 Všichni zaměstnanci firmy Baťa se mohli dočíst novinky ohledně dění ve firmě 

i mimo ni v interním časopisu Sdělení. Baťa ho začal vydávat pod názvem Sdělení 

zřízenectvu firmy T. a A. Baťa v roce 1918. Jeho první číslo vyšlo 25. května 1918 a 

vyházelo v týdenní periodě. Pod tímto názvem vycházel pouze do roku 1919. Po té se 

přejmenoval na Sdělení zaměstnancŧm firmy T. a A. Baťa. V roce 1921 se opět 

přejmenoval, a to na Sdělení zaměstnancŧ firmy T. a A. Baťa. 

 

 S tímto názvem vydrţel vycházet do roku 1929, kdy došlo k jeho 

následujícímu přejmenování na Slovo Zlína a Sdělení zaměstnancŧ fy Baťa. Po roce 

z jeho názvu zmizelo ono Slovo Zlína.
119

 

 

Časopis, který budu dále v textu označovat jen jako Sdělení měl slouţit 

pracovníkŧm firmy jako jakýsi informační zdroj o dění ve firmě. Podle slov Tomáše 

Bati se mělo jednat o jakési základy spojení mezi zaměstnanci a vedoucími 

pracovníky.  

 

 „Sdělení obsahovati budou prozatím různé vyhlášky a zprávy z oborů 

továrních. Později stanou se opravdu pojítkem. Budou moci dávati podněty k řešení 

různých otázek, které doba přinese.“
120

 

 

 Podle zakladatele časopisu měly stánky periodika tedy slouţit jako jakýsi 

informační zdroj pro pracovníky, kde by si mohli přečíst novinky týkající se firmy, 

novinky týkající se ţivota ve městě a okolí. Časopis měl také slouţit jako jakési 

veřejné fórum, prostor k diskuzi, co dál s firmou. 

 

 Ve třetím čísle Sdělení ze 3. června 1918 firma vyzývá své pracovníky, aby i 

oni přispívali do časopisu, neboť „kaţdý moudrý člověk má mnohdy dobrou myšlénku 

a kaţdé ztracené dobré myšlénky je škoda.“
121
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 Periodikum mělo pár pravidelných rubrik, které se postupem času rozšiřovaly. 

Jednalo se o rubriky Ředitelna, Zásobovací oddělení, Místní zprávy, Beseda a Jídelní 

lístek. K těmto rubrikám se nepravidelně přidávaly další, jako například zprávy 

z mateřské školy, tělovýchovné jednoty a hasičstva. Na stánkách Sdělení bylo také 

moţné najít výroky rŧzných význačných osobností té doby.  

 

Ostatní rubriky zahrnovaly články, které se svým obsahem do ţádné jiné 

rubriky nehodily. Pojednávaly například o tom, kde se co bude stavět či ţe se zakládá 

mateřská školka. Na stránkách Sdělení také vycházely reklamy. Velmi zajímavý je 

fakt, ţe řada inzerátŧ vŧbec nepropagovala výrobky firmy Baťa, jehoţ bylo Sdělení 

firemním zpravodajem, ale propagovala i zboţí jiných výrobcŧ z regionu.  

 

 Z počátku všechny funkce v periodiku zastával pouze jediný autor, jednalo se o 

Františka Kesslera, kterého v roce 1923 vystřídal Jaroslav Pagáč. O dva roky později 

se k němu přidává Josef Vaňhara, který ovšem v redakci v roce 1928 opět osiří, 

poněvadţ Pagáč odchází do filmového oddělení. Vaňharovi ovšem pomáhala řada 

stálých i občasných přispívatelŧ, mezi které patřil Antonín Cekota. Sdělení také často 

publikovalo projevy zakladatele firmy Tomáše Bati.
122

 Po roce 1928 se redakce 

Sdělení rozrŧstá o další nové členy. Na začátku třicátých let v redakci pracovalo jiţ 

osm lidí. 

 

„Jako všechna oddělení v závodě musela i redakce na sebe nejen vydělat, ale 

vykazovat i zisk. O to se starali především inzertní akvizitéři, kteří získávali pro 

všechny časopisy inzeráty. U časopisů muselo zadávat a také platit inzeráty i prodejní 

oddělení firmy Baťa, dále tu inzerovali téměř všichni větší ţivnostníci nebo 

podnikatelé Zlína a okolí, často firmy Nehera, Rolný a v posledních letech před válkou 

i praţské a brněnské společnosti a podniky, mimo jiné i praţská Ţivnobanka,“
123
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Sdělení bylo placeným periodikem, o jeho prodej se starali dílenští kolportéři, 

zlínské trafiky a byl dostání i mimo Zlín, a to v Baťových prodejnách a správkárnách.  

 

6.4.7. Výklady 

 

 Dŧleţitým reklamním prostředkem u Baťŧ byly výlohy obchodŧ. Jejich 

aranţování bylo řízeno centrálně a reklamní oddělení kaţdému obchodu dodávalo 

vzorkové materiály, jakými například byly plakáty, reklamní předměty, cenovky 

atd.
124

 

 

 Základním prkem aranţování výkladŧ byly stojany s obuví. Tomáš Baťa 

výklad povaţoval za jakýsi ţivý inzerát a přikládal výkladŧm velký význam. Mezi 

jednotlivými obchody dokonce probíhaly jakési soutěţe o nejlépe naaranţovaný 

výklad. Výklady tvořily zhruba 80 procent veškeré reklamy firmy Baťa.
125

 

 

 Výlohy se na začátku dvacátého století aranţovaly většinou tak, ţe obchodníci 

do vkladŧ dávali co moţná nejvíce zboţí. Výklady tak byly často nepřehledné a 

přeplněné. Tomáš Baťa se snaţil výlohy zpřehlednit. Ve výlohách také nebylo ţádné 

pozadí, pohled z ulice přes výklad do prodejny byl součástí image. V místech nejblíţe 

vchodu například umísťoval nejlevnější výrobky. Kaţdé zboţí pak bylo opatřené 

cenovkou.
126

   

 

  Podle tehdy uplatňovaných marketingových pouček bylo zobrazení ceny velmi 

dŧleţité, neboť propagace bez udané ceny ztrácela na zajímavosti a na novou cenu si 

tak lidé mohli zvyknout. 
127

 

 

  

                                                 
124

 KUDZBEL, Marek. Baťa : hospodársky zázrak . 2001. 127 str 
125

 LEŠINGROVÁ, Romana. Baťova soustava řízení. 2008. str. 166 
126

 RICHTERS, David. Tomáš Baťa, prŧkopník reklamy v Čechách. Magazín Hospodářských novin 

[online]. 2006,  [cit. 2010-05-10]. Dostupný z WWW: <http://proc-ne.ihned.cz/1-10124100-18237720-

50p000_d-67>. 
127

 BRABEC, Jan. Reklama a její technika. 1946 str. 25 



 52 

4. Závěr 

 Firma Tomáše Bati se dokázala vypracovat z malého regionálního podniku na 

společnost, která ve své době udávala trend po celém světě. Největšího rozkvětu 

dosáhla v období první republiky. Základ k němu však dala jiţ v době svého vzniku. 

Její zakladatel si byl vědom toho, ţe vybudování ikonické značky, kterou Baťa 

bezesporu před druhou světovou válkou byla, a i nyní si toto označení zaslouţí, 

nezáleţí jenom na kvalitních výrobcích, ale i na její samotné hodnotě. 

 

 Tu firma utvářela po celou dobu své existence. Tu vytváří povědomí o značce, 

loajalita, vnímání kvality a asociace, které jsou s ní spojené. V tehdejším 

Československu věděl téměř kaţdý, co značka Baťa symbolizuje. Věřil jí a spojoval si 

s ní kvalitní a levné výrobky, které si mohl dovolit téměř kaţdý.  

 

 Fakt, ţe značka měla svou pevnou pozici v myslích československých 

spotřebitelŧ, dokládá článek z večerníku Národních listŧ, který vyšel den po 

továrníkově smrti. „…Vytvořili z Tomáše Bati, syna obuvníkova, majitele závodu, 

jedinečného v celé Evropě, a průmyslníka, jehoţ jméno znal celý svět, a to nejen 

v odborných svých kruzích, nýbrţ v nejširších vrstvách.“
128

 To, ţe zakladatelova smrt 

vyvolala podobné ohlasy nejen v Čechách, ale i v zahraničí, dokládá, ţe značka byla 

velmi známá a populární.  

 

 Značka byla se svým zakladatelem úzce spojena. To, ţe se dokázala vyrovnat 

bez jakékoliv újmy se smrtí Tomáše Bati, prokazuje, jakou pozici na trhu s obuví 

měla. Ţe byla ikonická, dokládá i fakt, ţe lze nalézt popkulturní odkazy v tehdejší 

literatuře, které se jí týkají, jako například v románu Zdeňka Jirotky Saturnin. 

 

 Firma vytvářela svou značku jako značku kvalitní obuvi, která byla velmi 

levná. Obrazu značky spotřebitelé věřili a plně se s ní ztotoţnili. Baťou vytvořená 

identita totiţ skutečným vlastnostem obuvi odpovídala. 

  

 Hlavním kladem Baťovy obuvi bylo to, ţe zboţí bylo velmi levné, coţ firmě 

umoţnila tovární pásová výroba a celá řada nových vynálezŧ, které při ní pomáhaly. 

                                                 
128
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V letech, kterými se zabývám, většina baťovských reklam propagovala slevové akce. 

V současné době řada odborníkŧ soudí, ţe zlevňování obuvi není tou správnou cestou 

pro propagaci. S tímto tvrzením souhlasím. Kaţdá doba má svá specifika a pro období 

prvních velkoprŧmyslníkŧ na našem území platilo, ţe podobný druh propagace byl 

velmi účinný. 

  

 Vnímání ceny zákazníkem se dělí do pěti základních typŧ. Příliš vysoká, 

vysoká, přiměřená, nízká a podezřele nízká. Výrobky, které si zákazník kupuje kvŧli 

tomu, ţe jsou kvalitní, patří do cenových kategorií spadajících do vyšších úrovní. 

Baťovi produkty patřily k nízké cenové úrovni. 

 

 Výrobky s nízkou cenou vnímají spotřebitelé jako méně kvalitní. Ty Baťovy 

naopak představovaly kvalitu za výhodnou cenu. 

 

Zpŧsob, jakým firma dokázala budovat svou značku, je převratný. Tomáš Baťa totiţ 

nastolil novou cestu pro moderní české podnikatele. Bral v potaz nejen potřeby 

zákazníkŧ, ale i zaměstnancŧ. Ve své době měl kvalitně propracovaný systém CSR a 

vnímal dŧleţitost marketingové komunikace. Stále mŧţeme v chování dnešních 

podnikŧ vypozorovat, ţe se jím nastoleným směrem inspirují. 

  

 Tomáš Baťa byl podnikatelem moderního stylu. Jeho cílovou skupinou byli 

lidé po celém světě. Jeho posláním, coţ on sám tvrdil, bylo obout svět. Ve své době 

byl jedním z prvních podnikatelŧ, který koncept Value for money, totiţ hodnotu 

dobrých bot za dobrou cenu, poskytoval. Svou komunikaci na tom častokrát zakládal. 

 

 Jeho cílem bylo pomáhat lidem. Několikrát prohlásil, ţe právě proto vytvářel 

svŧj podnik. Díky propracované komunikaci mohl tento cíl i uskutečnit. Jeho úspěch 

však nestál jen na propagaci, ale také na neustálých inovacích, dobrých výrobcích a 

systému společenské odpovědnosti. 

 

 Díky úspěšné reklamě se také značka dokázala udrţet na vrcholu přes sto let. 

Obraz značky Baťa, jako kvalitního českého výrobce levné obuvi, přeţil i padesát let 

nadvlády komunismu v československých zemích, kdy značka na tuzemském trhu 

vŧbec nebyla. 
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 Firma měla ke konci třicátých let desítky tisíc zaměstnancŧ, kteří by pro 

společnost i dýchali a všude šířili její dobré jméno. Jen po Československu měla 

miliony zákazníkŧ, kteří si na jejím jméně zakládali. Díky široké veřejnosti zákazníkŧ, 

kteří si značky velmi cenili, a šíření svého dobrého jména, dokázala firma bez úhony 

přečkat celou řadu negativních kampaní, které se proti ní vedly. 

 

 Tomáš Baťa nebyl jen zosobnění geniálního podnikatele, který dal práci 

stovkám lidí v chudém valašském kraji, a který se staral o jejich finanční zabezpečení, 

ale byl výborným obchodníkem a psychologem, a to stálo za světovým úspěchem jeho 

firmy. 
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Summary 

 
Company Baťa was founded in 1894 by Tomáš, Antonín and Anna Baťa. It 

began as a small regional company, but in the end of the 1930s was one of the most 

important companies in Czechoslovakia.  

 

Founder Tomáš Baťa was brilliant businessman, who knew, that success and 

prosperity of his firm don´t depends only on high-quality goods, but depends also on 

good marketing communications.   

 

 My bachelor thesis implies that marketing activities of Baťa company was 

established on enforcement of good value for reasonable price. It accented not only its 

consumers, but also its employees and their needs.  

 

The important part of its philosophy was also corporate social responsibility, 

which brought success of company all over the world. Nowadays, the Baťa brand and 

its founder Tomáš are still considered to be an iconic symbol of respectable Czech 

craft. 
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Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 62. Číslo 2454. 

 

Příloha č.25: Baťa opravuje obuv (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 62. Číslo 283. 

 

Příloha č.26: Baťa k Vánocŧm opětovně slevuje (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: 

Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 62. Číslo 323. 

 

Příloha č.27: Za 28 let od zaloţení (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 62. Číslo 333. 

 

Příloha č.28: Darujeme jim odloţenou obuv (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: 

Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 17. 

 

Příloha č.29: Na naši ţádost (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 56. 

 

Příloha č.30: Baťa opět zásoben (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 108. 

 

Příloha č.31: Polobotka Baťa (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy:  Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 149. 

 

Příloha č.32: Prodejny Baťa bílou obuví opět zásobeny (inzerát – obrázek) – zdroj 

přílohy:  Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 184. 
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Příloha č.33: Náš zákazník – náš pán (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy:  Národní 

listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 295. 

 

Příloha č.34: Školácká obuv (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 302. 

 

Příloha č.35: Falšovaný prŧkaz zpŧsobilosti (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: 

Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 63. Číslo 344. 

 

Příloha č.36: Baťa do tance (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 22. 

 

Příloha č.37: Nové jaro, Nová radost, Nové boty (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: 

Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 91. 

 

Příloha č.38: Našim zákazníkŧm (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 220. 

 

Příloha č.40: Zima ţádá dobré boty (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 342. 

 

Příloha č.41: Přespočetným státním zaměstnancŧm (inzerát – obrázek) – zdroj 

přílohy: Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 348. 

 

Příloha č.42: Hradec Králové (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 64. Číslo 359. 

 

Příloha č.43: Pro plesové období (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 13. 

 

Příloha č.44: Náchod (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 61. 
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Příloha č.45: Slevujeme i při všeobecném zdraţování (inzerát – obrázek) – zdroj 

přílohy: Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 85. 

 

Příloha č.46: Olomouc (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 93. 

 

Příloha č.47: Střídejte svoji obuv (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 100. 

 

Příloha č.48: Pardubice (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 106. 

 

Příloha č.49: Obstarejte si  své nákupy v hodinách odpoledních (inzerát – obrázek) – 

zdroj přílohy: Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 147. 

  

Příloha č.50: Turnov (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 169. 

 

Příloha č.51: Tábor (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 195. 

 

Příloha č.52: Dobrá výchova – dobré boty (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: 

Národní listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 182. 

 

Příloha č.53: Výrobci punčoch (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 191, 194. 

  

Příloha č.54: Příloha Valašský kraj (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 194. 

 

Příloha č.55: Sezónní odprodej (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 212. 
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Příloha č.56: Sníţili jsme ceny (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 242. 

 

Příloha č.57: Muţŧm práce! (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 246. 

 

Příloha č.58: Cíli blíţ! (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 256. 

 

Příloha č.59: Belcrediho třída (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 312. 

 

Příloha č.60: Výsledek dŧvěry zákazníkŧ (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní 

listy. Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 319. 

 

 Příloha č.61: Do tance 1925 (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. 

Vydává Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 333. 

 

Příloha č.62: Rodičŧm (inzerát – obrázek) – zdroj přílohy: Národní listy. Vydává 

Praţská akciová tiskárna. Ročník 65. Číslo 340. 
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7. Přílohy 

 

Příloha č.1: Zakladatel firmy Tomáš Baťa (obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Příloha č.2: Autor loga firmy Baťa Ján Kobzáň (obrázek) 
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Příloha č. 3.: Týden bílé plátěné obuvi (inzerát – obrázek) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č.4.: Baťovi prodejny (inzerát – obrázek) 
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Příloha č.5.: Nejvýhodnější Vánoční nabídka (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

Přílohy č.6.: Vítězný boj proti drahotě (inzerát – obrázek) 
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Příloha č.7.: Obuv Baťa (inzerát – obrázek) 
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Příloha č.8.: Poučení o strojní výrobě obuvi (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

Příloha č.9: Doprodej letní obuvi (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 10: Zločin spáchaný na státu (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 11: Baťovy boty (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 12: Sirotčí spolky (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 13: Správkárny obuvi v Praze (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 14: Bojujeme proti drahotě a nezaměstnanosti! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

říloha č. 15: Splnili jsme dávné přání našich dam (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 16: Nové prodejny v Praze (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 17: 50.000 párŧ letní obuvi doprodává Baťa 
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Příloha č. 18: Naší veřejnosti (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

Příloha č. 19: Šlemrova obuv- reakce na inzerát Naší veřejnosti (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 20: Humanic- reakce na inzerát Naší veřejnosti (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 21: Mnichovohradišťská obuv reakce na inzerát Naší veřejnosti (inzerát – 

obrázek) 
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Příloha č. 22: Wolfram & Franţe – reakce na inzerát Naší veřejnosti (inzerát – 

obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 23:  Nový ceník obuvi Baťa (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 24: Právo Lidu píše (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 25.: Baťa opravuje obuv (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 26: Baťa k Vánocŧm opětovně slevuje (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 27: Za 28 let od zaloţení (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 28: Darujeme jim odloţenou obuv (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 29: Na naši ţádost (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

Příloha č. 30: Baťa opět zásoben (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 83 

Příloha č. 31: Polobotka Baťa (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 32: Prodejny Baťa bílou obuví opět zásobeny (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 33: Náš zákazník – náš pán (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 34: Školácká obuv (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 86 

Příloha č. 35: Falšovaný prŧkaz zpŧsobilosti (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 36: Baťa do tance (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 37: Nové jaro, Nová radost, Nové boty (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 38: Našim zákazníkŧm (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 40: Zima ţádá dobré boty (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 41: Přespočetným státním zaměstnancŧm (inzerát – obrázek)   
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Příloha č. 42: Hradec Králové (inzerát – obrázek) 

 

 

 

Příloha č. 43: Pro plesové období (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 44: Náchod (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 45: Slevujeme i při všeobecném zdraţování (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 46: Olomouc (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 47: Střídejte svoji obuv (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 95 

Příloha č. 48: Pardubice (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 49: Obstarejte si  své nákupy v hodinách dopoledních 
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Příloha č. 50: Turnov (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 51: Tábor (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 52: Dobrá výchova – dobré boty (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 53: Výrobci punčoch (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 54: Příloha Valašský kraj (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 55: Sezónní odprodej (inzerát – obrázek)  
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Příloha č. 56: Sníţili jsme ceny (inzerát – obrázek) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 57: Muţŧm práce! (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 58: Cíli blíţ ! (inzerát – obrázek)  

 

 
 

 

Příloha č. 59: Belcrediho třída (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 60: Výsledek dŧvěry zákazníkŧ (inzerát – obrázek) 

 

 
 

 

 

 

 

 Příloha č. 61: Do tance 1925 (inzerát – obrázek) 
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Příloha č. 62: Rodičŧm (inzerát – obrázek) 

 

 


